



После исключения Российской Федерации из Совета Европы из-за ее агрессивной войны в Украине и последующей неспособности России коммуницировать с Комитетом или выполнять свое постоянное обязательство исполнять постановления Европейского суда по правам человека Комитет министров подчеркнул, что информация, предоставляемая российским гражданским обществом, остается важнейшим ресурсом для обеспечения осведомленности о ситуации в Российской Федерации. В соответствии со своей стратегией по активизации контактов с гражданским обществом в этих обстоятельствах Комитет провел 11 марта неформальную дискуссию с представителями российских правозащитных НПО по вопросам, связанным с исполнением остающихся неисполненными постановлений. Это уже третий подобный неформальный обмен после исключения Российской Федерации. Обсуждения касались вопросов, поднятых в некоторых постановлениях, в частности:

- дело [«Экозащита и другие»](#), касающееся Закона об иностранных агентах и практик его применения;
- дело [«Российская объединенная демократическая партия "Яблоко" и другие»](#), а также другие дела, касающиеся реализации различных избирательных прав и установленных Страсбургским судом нарушений на выборах в России;
- дела [«Навальный и Офицеров»](#), [«Магнитский и другие»](#) и [«Мазепа и другие»](#), касающиеся тюремного заключения и/или случаев убийства (покушения на убийство) критиков российских властей, за что власти несут ответственность, и/или непроведения расследования этих случаев.

Все эти дела запланированы для рассмотрения Комитетом министров на его заседании по правам человека (начало 12 марта), за исключением дел [«Магнитский и другие»](#) и [«Мазепа и другие»](#), которые в последний раз рассматривались Комитетом на его заседании по правам человека в декабре 2023 года. На этом заседании Комитет принял решение ([CM/Del/Dec\(2023\)1483/H46-33](#)), подчеркнув, в частности, необходимость публичного извинения и осуждения убийств критиков властей; необходимость надлежащего расследования специальной независимой комиссией гибели г-на Магнитского, г-жи Политковской, г-жи Эстемировой и г-на Литвиненко, а также всех других целенаправленных внесудебных раправ со стороны государства и необходимость предупреждения их в будущем, в частности, путем реформирования или ликвидации ответственных органов.

Приглашенными докладчиками были:

- *г-н Александр ЧЕРКАСОВ* (Центр защиты прав человека «Мемориал», член Совета; председатель Правозащитного центра «Мемориал» до его ликвидации),
- *г-жа Каринна МОСКАЛЕНКО* (Центр международной защиты, председатель),
- *г-н Григорий ВАЙПАН* (Центр защиты прав человека «Мемориал»).

В ходе дискуссии было подчеркнуто, что общая ситуация с правами человека продолжает ухудшаться, в частности, в сферах, охватываемых вышеуказанными постановлениями.

Участовавшие в мероприятии заместители министров выразили поддержку выступающим, а также российскому гражданскому обществу и правозащитным НПО за ту работу, которую они продолжают вести в этих сложных условиях. Участники согласились, что решения Комитета имеют решающее значение с точки зрения необходимости независимого и беспристрастного информирования российской общественности о состоянии исполнения постановлений Суда и ситуации с правами человека в России.